

Роман Викулов

## Если бывшего руководителя Эстонии посадить на 7 лет



Посадка бывшего премьер-министра Украины Юлии Тимошенко на 7 лет, конечно, событие мирового значения, но, прежде всего, хочется примерить эту ситуацию на родную Эстонию. Главным образом потому, что только Эстония может считать себя более опытной демократией, чем Украина — в исторической перспективе два этих птенца вылупились из яиц одной кладки и до последнего времени у них было больше сходств, чем отличий.

Кроме того, судя по репликам комментаторов на эстонских новостных сайтах, идея самых строгих кар в отношении в чем-то провинившихся государственных начальников чрезвычайно популярна в обществе. Есть ощущение, что если бы однажды какого-нибудь властителя высшего уровня (не будем называть фамилий) приговорили бы за превышение должностных полномочий к тюремному заключению на 7 лет и штрафу в 200 миллионов долларов, как Тимошенко, огромное количество обывателей ликовало бы.

И неважно, что суд назвал бы преступлением то, что в свое время общество признавало победой (в газовой войне), и неважно, что наказание было бы более суровым, чем то, какого удостоиваются убийцы, и неважно, что вчерашнего властителя сажали бы при правлении его политических противников — масса народа была бы очень рада ситуации, когда вершители судеб получают по полной.

Многие искренне посчитали бы такую посадку решительным шагом в развитии демократии, и наверняка не поверили бы, если бы кто-то стал бы говорить, что она свидетельствует о начале установления диктатуры. Вот и сейчас, когда посадили Тимошенко (надо все-таки сказать, что приговор она получила неокончательный и обжалованию он подлежит) и она заявляет о том, что приговор ей - «возврат авторитаризма», то может показаться, что это отчаянные выпады со стороны загнанного в угол человека и их не следует воспринимать буквально. Но ведь она абсолютно права.

Властитель, при котором выносятся такой приговор политическому оппоненту, занимавшему вчера его место, должен очень отчетливо понимать, что если он завтра освободит свое место для политических противников в результате демократических выборов, то они послезавтра найдут повод отправить за решетку его самого. Понимание этого момента — гарантия того, что руководитель высшего уровня будет держаться за власть, как за свою личную свободу.

Как бы не относиться к Юлии Тимошенко и ее деяниям, приговор бывшему украинскому премьеру распечатал ящик Пандоры, и 11 октября Украина начала путь к превращению всех будущих выборов в фарс. Благо, что у власти появился очень серьезный стимул добиться этого.

Конечно, время покажет, что будет с украинской демократией после отправки Тимошенко в тюрьму, но лучше будем следить за этим, чем жаждать чего-то подобного в Эстонии.

Мы уж лучше по-старинке будем двигаться к обществу с честным начальством, больше полагаясь на разборчивость избирателей, чем на жестокость судов.

Конечно, опасения политиков того, что люди перестанут голосовать за их партию, если они начнут нарушать закон, кажутся слабым средством борьбы с коррупцией. Но излишняя строгость приговоров бывшим главам государства ей тем более способствует.